



# АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого комитета КПСС и краевого Совета народных депутатов

№ 14 (19452)

СУББОТА, 18 ЯНВАРЯ 1986 ГОДА

Газета выходит с 12 августа 1917 года

Цена 3 коп.

## КУРСОМ ИНТЕНСИФИКАЦИИ И УСКОРЕНИЯ

### СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА трудящихся Алтайского края на 1986 год

Трудящиеся Алтай, претворяя в жизнь решения XXVI съезда партии, последующих Пленумов ЦК КПСС, осуществили в XI пятилетке программу дальнейшего развития производительных сил края, роста общественного производства, повышения его эффективности.

Промышленность выполнила задания пятилетки по реализации продукции и росту производительности труда. Объем промышленного производства увеличился на 1 млрд. рублей. Производительность труда повысилась на 19,8 процента, за счет чего получено 94,4 процента прироста продукции.

Динамично развивался агропромышленный комплекс края. Отрасли экономики колхозов и совхозов. За пять лет произведено сельскохозяйственной продукции на 9,8 млрд. рублей. Выполнен план пятилетия по заготовкам молока, яиц, шерсти, картофеля и овощей.

На основе подъема общественного производства, роста его интенсификации полнее стали удовлетворяться социально-бытовые и культурные запросы трудящихся.

За счет всех источников финансирования построены 6,2 млн. кв. метров жилья, новые школы, детские дошкольные учреждения, больницы, дома культуры и другие объекты.

Возрос розничный товароборот и объем бытовых услуг населению.

Дальнейшее развитие получила экономика края в 1985 году.

Горячо одобряя и поддерживая решения апрельского и октябрьского (1985 г.) Пленумов ЦК КПСС, предельно развернутое социалистическое соревнование за достойную встречу

XXVII съезда КПСС, трудовые коллективы края с первого года двенадцатой пятилетки берут уверенный старт в осуществлении стратегического курса партии на ускорение экономического и социального развития страны и принимают на 1986 год следующие социалистические обязательства:

**К дню открытия XXVII съезда КПСС 1.200 бригад, 300 цехов и участков, 40 тысяч передовых рабочих завершат планы и личные задания двух и более месяцев, трудовые коллективы предприятий промышленности выполнят двухмесячный план по производству запасных частей для сельского хозяйства, труженики села закончат ремонт посевной и почвообрабатывающей техники, работники лесного хозяйства обеспечат заготовку и вывозку 25 процентов годового объема древесины.** Сверх плана будет произведено 2.000 штук автоприцепов, 300 тонн технического углерода, 100 тысяч метров хлопчатобумажных тканей, на 70 тыс. рублей трикотажных изделий, 100 тонн кондитерских и макаронных изделий, перевезено 20 тыс. тонн народнохозяйственных грузов. В первый день работы съезда пассажирские перевозки на железнодорожном транспорте будут осуществлены на сэкономленной электроэнергии. Все трудящиеся края примут активное участие во Всесоюзном коммунистическом субботнике.

сле сильных, твердых и ценных сортов пшеницы — не менее 1,5 млн. тонн.

Собрать с каждого гектара: сахарной свеклы 120 центнеров, картофеля — 110, овощей — 195, масличных культур — 7 центнеров. Продать государству сахарной свеклы 700 тыс. тонн, картофеля — 185 тыс., овощей — 80 тыс., плодов и ягод — 5 тыс. тонн.

Внедрить интенсивную технологию возделывания зерновых культур на площади 1,2 млн. гектаров, индустриальные технологии возделывания технических культур, овощей и картофеля на площади 70 тысяч гектаров. Обеспечить посев зерновых семенами перспективных, высокоурожайных сортов не ниже 1—2 классов посевного стандарта. Завершить ремонт зерноуборочных комбайнов к 1 марта, поливных машин и установок — к 1 апреля, кормогазотельной техники, специальных комбайнов и комплексов — к 1 мая 1986 года.

На основе совершенствования работы инженерно-технических служб довести сметную выработку на эталонный трактор до 8 гектаров, дневную выработку на зерноуборочный комбайн — до 12 гектаров, уборки зерновых за 12—15 рабочих дней. Обеспечить в 1986 году гарантированное снабжение запасными частями всех колхозов и совхозов края.

Вывести на поля 12 млн. тонн органических удобрений. Осуществить комплексное агрохимическое обслуживание земель на площади 130 тыс. гектаров.

В целях укрепления кормовой базы, обеспечения нормами скота в колхозах и совхозах, а также в личных подсобных хозяйствах сельского населения заготовить: сена — 2.200 тыс. тонн, сенажа — 1.800 тыс. тонн, силоса — 7.500 тыс. тонн, витаминных мук — 220 тыс. тонн, корнелюдов — 300 тыс. тонн, всего произведи 3.400 тыс. тонн кормовых единиц. Для общественного животноводства на период зимовки иметь на уловную голову скота не менее 20 центнеров кормовых единиц грубых и сочных кормов, подвести их к фермам не позднее 1 декабря. Организовать бесперебойную работу кормоцехов.

Получить в среднем от каждой коровы 2.300 килограммов молока, 223 яйца от курицы-несушки, натричь по 2 килограмма шерсти на овцу в чистом волокне. Добиться улучшения выращивания и интенсивного откорма скота. Продать государству: молока — 1.182 тыс. тонн, мяса — 309 тыс. тонн, яиц — 528 млн. штук, 5.275 тонн шерсти в чистом волокне.

На основе широкого движения за экономию и бережливость ликвидировать

убыточность, получить дополнительно к плану 50 млн. рублей прибыли.

Обеспечить выполнение заданий по развитию материально-технической базы подсобных сельских хозяйств предприятий и организаций, произвести в них 8,8 тыс. тонн мяса, 4,8 тыс. тонн молока, 17 тыс. тонн картофеля и 4 тыс. тонн овощей и другой сельскохозяйственной продукции.

Продолжить работу по развитию личных подсобных хозяйств населения, кооперативного садоводства и огородничества, оказывать им необходимую помощь в обеспечении кормами, поголовьем скота и птицы, посадочным и семенным материалом, минеральными удобрениями, средствами защиты растений, садово-огородным инвентарем.

Вести в действие 18 тыс. гектаров орошаемых земель, 110 километров Чарынского группового водопровода, 190 километров водопроводных сетей, выполнить культуртехнические работы на площади 50 тыс. гектаров. Довести урожайность с полей 1,30 тыс. гектаров до 35 центнеров кормовых единиц.

Построить животноводческих помещений для крупного рогатого скота на 26.300, овец — на 19.550, свиней — на 12.000 скотомест, силосных и сенажных станций общей емкостью 1.150 тыс. кубометров.

На 10 дней раньше планового срока подготовить материально-техническую базу хлебопекарных и зерноперерабатывающих предприятий к приемке, обработке и размещению зерна, семян, травяной муки.

На предприятиях мясной и молочной промышленности завершить выполнение годового плана по основным технико-экономическим показателям 30 декабря, выработать и реализовать сверх плана продукции на 1,8 млн. рублей. Произвести и поставить для общественного животноводства 8,2 тыс. тонн сухих животных кормов и 5,7 тыс. тонн заменителя цельного молока. Осуществить комплекс мер, обеспечивающих дальнейшее увеличение объемов централизованного вывоза, заготовки молока, скота и птицы в местах производства.

Получить 20 млн. штук рыбопосадочного материала, вырастить и продать государству сверх плана 200 тонн товарной рыбы.

Завершить головной план по основным показателям лесохозяйственного и лесопромышленного производства 29 декабря, реализовать сверх установленного задания продукции на 300 тыс. рублей, выработать для сельского хозяйства края 2.400 тонн хвойной муки.

#### В СТРОИТЕЛЬСТВЕ:

Добиваться коренного улучшения строительства, повышения эффективности капитальных вложений, совершенствования структуры подрядных строительных организаций.

Досрочно, 30 декабря, выполнить план по объему подрядных работ, реализации товарной, строительной и промышленной продукции. Сосредоточить усилия коллективов на техническом перевооружении и реконструкции действующих предприятий, своевременном и с высоким качеством вводе в эксплуатацию объектов, определяющих научно-технический прогресс в промышленности и агропромышленном комплексе, решении социальных задач.

Вести в строй действующих важнейшие пусковые мощности и объекты на заводах: технического углерода, аппаратно-механического, резиновых технических изделий, Алтайского коксохимического, «Алтайсельмаш», Бийского льнокомбината, в том числе досрочно, к 7 ноября, корпус № 10 на бийском заводе «Продмаш» и заплавленные мощности в объединении Алтайпрессмаш и Бийском котельном заводе. Сдать в эксплуатацию третий энергоблок на Барнаульском ТЭЦ-3.

В промышленности строительных материалов выпустить сверх плана

20 тыс. кубометров нерудных строительных материалов.

Транспортом строителей перевезти дополнительно к установленному заданию 100 тысяч тонн строительных грузов.

Обеспечить дальнейшее повышение качества строительного — монтажных работ, слесарно-ремонтных и «отлично» — не менее 80 процентов всех авиационных объектов.

Довести удельный вес полнооборудованного строительства до 70 процентов, в том числе в сельском строительстве — до 60 процентов.

За счет внедрения в производство достижений научно-технического прогресса, широкого применения современной строительной техники, средств малой механизации и нормокомплектов сократить затраты ручного труда на 1 млн. рублей строительного — монтажных работ, на земляных и бетонных работах — на 4, штукатурных — на 3,4, малярных — на 2,8 процента, 50 процентов объема строительного — монтажных работ выполнить методом бригадного подряда, охватить аккордной оплатой труда 75 процентов рабочих-сдельщиков.

Построить за счет всех источников финансирования 1.240 тыс. кв. метров жилой площади, детских дошкольных учреждений — на 6.600 мест, общеобразовательных школ и проф-

техучилищ — на 9.750 учащихся, больниц — на 620 коек, поликлиник — на 1.200 посещений в смену.

Продолжить работу по совершенствованию сферы коммунального обслуживания населения.

#### НА ТРАНСПОРТЕ И В СВЯЗИ:

За счет совершенствования работы всех видов транспорта, повышения его эффективности обеспечить полное и своевременное удовлетворение потребностей народного хозяйства и населения края в перевозках. Годовой план перевозок выполнить 30 декабря. Доставить сверх плана 150 тыс. тонн народнохозяйственных грузов, в том числе железнодорожным — 50 тыс., автомобильным — 80 тыс., речным — 20 тыс. тонн. Провести 40 тыс. тяжелых поездов и поездов в них дополнительно не менее 19 млн. тонн грузов. Ускорить оборот вагонов на 0,7 часа, поднять коэффициент использования грузовых автомобилей на 4 процента, а продолжительность работы грузового парка до 9,5 часа, автобусов — до 10,6 часа в сутки. Совместно с коллективами предприятий промышленности и строительства отремонтировать не менее 8,2 тыс. вагонов и 3,2 тыс. контейнеров.

Провести авиационно-химические работы на площади 1.180 тыс. гектаров.

На строительстве и содержании автомобильных дорог общего пользования освоить не менее 108 млн. рублей,

служивания населения, до конца года реализовать сверх плана коммунальных услуг на 2 млн. рублей.

Вести в эксплуатацию 263 километра водопроводных, 34 километра канализационных, 40 километров тепловых сетей, 8 километров трамвайных линий. Газифицировать не менее 12 тыс. квартир, в том числе 7,5 тыс. квартир в сельской местности. До 15 декабря закончить капитальный ремонт жилищного фонда.

увеличить протяженность дорог с усовершенствованным покрытием на 403 километра, вести в эксплуатацию 1.084 погонных метра железобетонных мостов.

Совершенствовать организацию пассажирских перевозок, повышать культуру и качество обслуживания пассажиров. Открыть дополнительно 11 автобусных маршрутов, сверх плана выполнить 2,5 млн. пассажиро-километров.

На железнодорожном транспорте передовыми методами обслужить 2,5 млн. человек.

Повысить качество работы и расширить услуги всех видов связи. Досрочно, к 7 ноября, ввести в эксплуатацию телевизионный ретранслятор в г. Заринске, АТС на 5 тысяч номеров в г. Бийске, в пяти районах края осуществить многопрограммное радиовещание.

Включить в автоматическую телевизионную связь 10 районных центров, в том числе два — сверх плана. Установить не менее 110 ретрансляторов спутниковой связи, достичь охвата населения телевизионным вещанием до 95, второй программы — до 80 процентов.

#### В ТОРГОВЛЕ И БЫТОВОМ ОБСЛУЖИВАНИИ НАСЕЛЕНИЯ:

Более полно удовлетворить растущие потребности трудящихся края в качественных и разнообразных товарах и услугах.

Досрочно выполнить план розничного товарооборота в государственной, кооперативной торговле и общественном питании. Продать населению товаров сверх плана на 5 млн. рублей. Довести уровень реализации товаров по методу самообслуживания в городах до 57, в селах — до 73 процентов. Провести реконструкцию 12 столовых и 22 магазинов.

Расширить сеть магазинов на 6.600 квадратных метров торговой площади, предприятий общественного пита-

ния — на 3.460 посадочных мест, ввести в эксплуатацию 7 цехов по выработке полуфабрикатов.

Предприятия потребительской кооперации закупят у населения 27,5 тыс. тонн мяса, 650 тонн меда, 2.100 тонн плодов и ягод, выработают производственных товаров на 60 млн. рублей.

Перевыполнить годовой план реализации бытовых услуг населению края на 400 тыс. рублей. Внедрить 22 новых вида бытовых услуг. Открыть 10 высоторазрядных ателье и салонов, 36 лавочек бытовых услуг, в том числе 33 — в колхозах и совхозах края.

#### В ОБЛАСТИ КУЛЬТУРЫ, НАРОДНОГО ОБРАЗОВАНИЯ, ЗДРАВООХРАНЕНИЯ, ФИЗИКУЛЬТУРЫ, СПОРТА И ТУРИЗМА:

Поднять уровень культурного обслуживания и организации свободного времени трудящихся. В городах, районах, на центральных усадьбах хозяйств увеличить в два раза и довести до 143 количество культурно-спортивных комплексов, число читателей в библиотеках — на 18,7 тыс. человек.

Всеми театральными и концертными организациями дать 8 тыс. спектаклей и концертов, в том числе 3,5 тыс. — на селе, обслужить 2 млн. зрителей.

В соответствии с планами последовательно и поэтапно осуществлять реформу общеобразовательной и профессиональной школы. Создать условия для учебы в подготовительных классах детей шестилетнего возраста.

Охватить организованными формами легкого труда и отдыха 240 тыс., или 60 процентов, всех школьников и учащихся профессионально-технических училищ. Подготовить в высших и средних специальных учебных заведениях более 20 тыс. специалистов, в профессионально-технических училищах 38 тыс. квалифицированных рабочих, в том числе 510 человек по обслуживанию и ремонту робототехники, промышленных манипуляторов и микропроцессорных устройств.

В целях дальнейшего улучшения охраны здоровья населения осуществ-

вить переход ко всеобщей диспансеризации. Направить на лечение и отдых в профессиональные здравницы края не менее 50 тысяч человек. Расширить сеть сельских врачебных амбулаторий. Настойчиво бороться за утверждение трезвого образа жизни.

Вовлечь в занятия физкультурой 812 тыс. человек. Обслужить всеми видами туризма и экскурсий 1.100 тыс. человек.

Трудовые коллективы края обязаны выполнить природоохранные мероприятия и освоить капиталовложения, выделенные на сооружение объектов по охране окружающей среды. Усилить внимание к благоустройству городов и сел, увеличить зоны зеленых насаждений на 157 гектаров. Провести лесовосстановительные работы в крае на площади 35,5 тыс. гектаров.

Продолжить социалистическое соревнование с трудящимися Красноярского края.

Трудящиеся Алтай завершат Центральный Комитет КПСС в том, что они достойно встретят XXVII съезд родной Коммунистической партии, приложат все силы для успешного выполнения и перевыполнения задания 1986 года, внесут весомый вклад в осуществление планов социально-экономического развития страны.

Социалистические обязательства приняты в трудовых коллективах предприятий, организаций, колхозов и совхозов края.

#### ПО ПОВЫШЕНИЮ ЭФФЕКТИВНОСТИ ОБЩЕСТВЕННОГО ПРОИЗВОДСТВА:

На основе ускорения научно-технического прогресса и интенсификации, реконструкции и технического перевооружения, совершенствования управления и организации производства, укрепления дисциплины и организованности, более полного использования внутренних резервов повысить на 0,7 процента достигнутый в 1985 году темп прироста производительности общественного труда. В промышленности не менее 96 процентов прироста продукции, а в сельском хозяйстве, строительстве и железнодорожном транспорте все увеличение объемов производства получить за счет повышения производительности труда.

Продолжить интеграцию науки и производства. Разработать целевые комплексные программы по повышению качества продукции, порошковой металлургии, применению вычислительной техники и автоматизации производственных процессов, социальным проблемам эффективности труда, экологии. От использования научных разработок, изобретений и

#### ЭФФЕКТИВНОСТИ ПРОИЗВОДСТВА:

рационализаторских предложений получить экономический эффект 125 млн. рублей.

Улучшить использование основных фондов, особенно их активной части, повысить сменность металлорежущего оборудования до 1,58.

Не менее 50 процентов всех капитальных вложений использовать на реконструкцию действующих предприятий.

Всемерно усиливать режим экономии на каждом рабочем месте, внедрять малоотходные и безотходные технологии, полнее вовлечь в хозяйственный оборот вторичное сырье и отходы производства, сэкономить в народном хозяйстве края 25 тыс. тонн проката черных металлов, 20 тыс. тонн цемента, 30 тыс. кубометров лесоматериалов, 130 млн. киловатт-часов электрической и 280 тыс. гигакалорий тепловой энергии, 17,4 тыс. тонн жидкого и 30 тыс. тонн котельного топлива, обеспечить до 70 процентов прироста потребностей в энергии, сырье и материалах за счет их рационального использования.

#### В ПРОМЫШЛЕННОСТИ:

Увеличивая достигнутые темпы, добиваясь ритмичной работы предприятий, досрочно, 30 декабря, выполнить план по объему производства и реализации промышленной продукции. Обеспечить соблюдение договорных обязательств по поставкам. Дополнительно к плану произвести продукции на 20 млн. рублей, в том числе 20 тракторов, 30 двигателей, 1,5 тыс. штук генераторов, 10 тыс. штук автоприцепов, 1.000 тонн кокса, 2.000 тонн сырьевых материалов, на 280 тыс. рублей запасных частей к тракторам и сельхозмашинам.

Выполняя Комплексную программу развития производства товаров народного потребления и услуг, издать сверх установленного плана товаров на 12 млн. рублей, в том числе: 100 тыс. метров тканей, 8 тыс. пар кожаной обуви, на 500 тыс. рублей швейных, на 1,1 млн. рублей макаронных, кондитерских изделий и хлебопродуктов. Довести выпуск предметов культурно-бытового назначения до 380 млн. рублей.

Освоить в производстве 200 новых видов товаров массового спроса. Из них изделий с индексом «Н» выпустить сверх плана на 5 млн. рублей. Обновить assortment швейных изделий на 70 процентов — на 60 тканей — на 40 процентов.

Активизировать работу по научно-техническому прогрессу. Внедрить в производство 11 гибких автоматизированных линий и модулей, 42 роторные и роторно-конвейерные линии, 150 промышленных роботов, 120 автоматизированных и поточно-механизированных линий, 150 станков с числовым программным управлением, более 400 прогрессивных технологических процессов, ввести в эксплуатацию 11 автоматизированных рабочих мест конструкторов и технологов.

Создать и освоить производство 530 видов новых современных машин, приборов, оборудования и другой продукции, в том числе двигателей

#### В АГРОПРОМЫШЛЕННОМ КОМПЛЕКСЕ:

Осуществить меры по реализации заданий Продовольственной программы на основе внедрения интенсивных факторов, совершенствования структуры управления агропромышленным комплексом.

Увеличить объем валовой продук-

ции сельского хозяйства по сравнению со среднегодовым в одиннадцатой пятилетке на 14 процентов. Обеспечить урожайность зерновых не менее 17 центнеров с гектара, производство — 7 млн. тонн, продажу государству 3.180 тыс. тонн, в том чи-

#### НАШ ОТВЕТ— УДАРНЫЙ ТРУД

И. СОРОКИН, бригадир колхоза имени Ленина, Герой Социалистического Труда:

— Заявление Генерально-

го секретаря ЦК КПСС М. С. Горбачева вызывает у нас, сельских тружеников, гордость за нашу страну, которая идет в авангарде прогрессивных сил в борьбе за прочный мир. Благодарная и великая цель — покончить с войной навсегда. Но мир

сам собой не придет, за него надо бороться. И мы, люди труда, должны внести свой конкретный вклад в сохранение и укрепление мира.

Минувшей осенью наша бригада собрала урожай зерна на 28 центнеров с гектара. Но есть еще и резервы. Мы непременно используем. Сегодняшние достижения — только фундамент для завтрашних свершений. Механизаторы сейчас в зимних заботах: ремонтируют технику, задерживают снег. Настрой у всех один — получить от земли максимум продукции, не истощая ее. Так у нас каждый понимает свой хлеборобский долг. Мамонтовский район.

#### ОДОБРЯЕМ И ПОДДЕРЖИВАЕМ

А. ШУЛЬГИНА, экономист Рубцовского завода тракторного электрооборудования: — С глубокой заинтересованностью встретили трудящиеся нашего завода заявление Генерального секретаря ЦК КПСС М. С. Горбачева, в котором предложено развернуть программу прекращения гонки вооружений и их сокращения. Мы, рабочие и служащие, горячо поддерживаем и одобряем этот важнейший документ. В нем конкретные предложения о прекраще-

нии испытаний ядерного оружия, его сокращении и, в конечном счете, о полном извлечении от него нашей планеты.

Единодушная поддержка миролюбивых акций Советского правительства означает, что мы приумножим свои трудовые усилия с тем, чтобы мирные планы советских людей стали реальностью. Коллектив нашего ремонтно-механического цеха еще 19 ноября 1985 года выполнил одиннадцатую пятилетку. Сверх плана изготовил продукции на 221 тысячу рублей. И сейчас коллектив впереди.

## ПУСТЬ ВСЕГДА БУДЕТ МИР!



Творчество молодых

# И ПРЕДСТОЯЛО ЖИТЬ...

В последние годы алтайские литераторы все увереннее выходят на всеобщую арену. В издательстве «Современник» изданы романы Ивана Кудинова «Стихи» и «Окраина», сборник стихов Александра Родионова «Портрет реи», Идательство «Молодая гвардия» выпустило в свет массовыми тиражами сборники стихов Владимира Башунова «Живая» и Геннадия Панова «Тихий колокол». Повесть Евгения Гудина «Вздох полей» отмечена премией ВЦСПС и Союза писателей СССР как одно из лучших произведений года о суровых тружениках. В этом году она вышла отдельным изданием в Профиздате.

А недавно на прилавках магазинов появилась книжка молодого барнаульского прозаика Виталия Марчука «Экстремальные колокола». Вышла она в издательстве «Современник» в серии «Первая книга в столице». В ней пять рассказов. Два из них перепечатаны из первой книги автора «Сердце для жизни», вышедшей на Алтае пять лет назад.

Необходимо сказать, что столица не всегда охотно переносит продукцию провинциальных издательств, чаще требует оригинальных произведений. Почему же эти два рассказа пятилетней давности заинтересовали издательство «Современник»? На мой взгляд, по причине их злободневности, публицистичности.

Вот рассказ «Экстремальные колокола», давший название книге, в первом издании он назывался «Решение». Главный его герой — рабочий. Хороший рабочий, мастер на все руки. Дом у него полная чаша, его уважают начальство, Казалось бы, жить и радоваться! Что же за «экстремальные колокола» нарушают эту идиллию? Оказывается, мало человеку достатка и уважения начальства, их можно заслужить и уважение таких же, как ты, рабочих, которые знают и понимают твою истинную цену.

Вот товарищ по работе попросил подменить его на три дня, заболел кто-то из родных. Но мастер отравил Чикина «резать финтифлюшки на даче у какого-то городского деятеля — уважаемого мужа, с коньячком, апельсинами, серьезные разговоры веет». А Жакковский, Чикин тогда глянул на него, пожал плечами, мол, что поделаешь, и ушел, а на выходе оглянулся — стоит Жакковский, смотрит ему в спину, стамеску в руке подбрасывает.

Или еще случай. Вещь цех авралит, пришло два вагона сырого леса, а Чикин «замки у кого-то врезал. Ну да, еще жене передала коробочку духов...». Вот и стоит он одиноко у своего верстака. Все ушли на обед, и никто по-товарищески не позвал его с собой.

Да, можно наплевать на мнение коллектива, ведь то, что он делает, неподсудно, можно спрятаться за философию тети, который давно утвердился на своей приспосаблившейся тропинке и того же духовного родства хочет от близкого ему человека.

— Ты знаешь, что от тебя требуется? — поучает он Чикина, — ровно в восемьдесят встать к верстаку, в дванадцать пообедать, а в пять получить пропуск — а жене. Можно по дороге пивка трахнуть. Понял?

Но мучает Чикина одиночество, неутоно ему на земле.

Типичен ли герой, современен ли? Несомненно. Иначе откуда же берутся такие явления, как «вещим», «накопительство»? Или заповняешь свой духовный вакуум люди, не найдшие себя в творчестве, не утвердившиеся в окружающей жизни. Трудно выйти из проторенной колеи — жизнь начинается предвзвешенно, счет за прошлое. Стоило Чикину отказаться от среднего левого заработка, как он услышал за спиной слова своего благодетеля:

— Распустился, ланой.

Вот она, плата за угодничество. Рушится и семейный мир Чикина, построенный на том же «ты-мне, я-тебе». И жизнь нужно начинать сначала. А как? Чикин вдруг заметил, как беспорядочно скачут мысли. Ну вот, оказывается, и думать не умеет. До тридцати дожил, а думать не научился.

Завонили экстремальные колокола и для героя рассказа «Талый лед» журналиста Аркадия. Чтобы попасть в штат редакции, то есть достичь личной цели, он подлизывает. И жизнь тоже мстит ему. Мстит презрением и тем, за кого он был обязан вступить по долгу службы, и не вступился, и тем, на чьи проделки закрывал глаза.

«Предал... Не разбирался ведь — ходил сравнивал, то убедительнее скажет... С самого начала, с самого начала не правда нужна была... а выяснял, кто сильнее». Так казнил себя герой рассказа, уже понимая, что правда не всегда на стороне сильного.

«Правда не бывает дозированной — сколько процентов правды можно, сколько нельзя и в каких регионах — пространственных, временных или на каких уровнях — скавал писатель Д. Кудультинов на состоявшемся недавно VI съезде писателей РСФСР.

Герой Виталия Марчука не доизучил правду, высказывает ее всю и на самом высоком, согласном, их общественному положению уровню.

Но меня как читателястораживает другое. Чаще все рассказы уенчались успехом. Публицистичность, как сказал один критик, — синоним неравнодушиности. И это обиднее.

Я не знаю, что лежит на письменном столе Виталия Марчука, но три новых рассказа за пять лет — это до обидного мало. Кстати, у нас много авторов, в разное время издавших по одной книге и замолчавших. В то же время можно услышать разговоры о трудности печатания, конъюнктуре, зажиме и т. д. Может быть, организации писателей есть смысл собрать авторов — первоклассников на своеобразное совещание, послушать их творческий отчет и, если есть необходимость, помочь издать все то, что заслуживает внимания.

Владислав КОЗДОЕВ.

ректора совхоза, возит которого уже пять лет. «На собраниях правильные слова говоришь, а через два часа такое творишь, что придуать нельзя. беру ты у людей в эти слова убил, в душу залез и нагадил там. Вот и выходит, что работать-то работаем, а душе от этого ничуть не тепло, холоднее у нас души-то, вот как ты нас оборовал». Так и хочется зааплодировать автору монолога. Но вспоминаешь, что смеяться он стал лишь перед смертью.

Прозревает замерзающий в машине ревизор, открывен до циничности директор совхоза — ему тоже нечего терять.

Но все оканчивается благополучно. Никто не погибает, героям предстоит жить. Очистится ли они от скверных, пройдя это испытание? Сомневаюсь, слишком искусственная ситуация, в которую поместил их автор.

Два рассказа «Пейзаж со стаффажем» и «Заблудился» стоят как бы в стороне от основного стержня книги. Рассказы написаны добротно, но очень уж вторичны их герои. В первом рассказе это плавающий надежды художник, запустевший в сомнительном и совершенно попирающемся в будущем адресного бюро, куда он спрятался от суеты сует и помеления духа. Надлом произошел в нем от любви к случайно встреченной женщине. Любви счастливой, женщина ответила ему взаимностью. Тут бы творить да творить. А он вот решил уйти в бужу и от любви, и от жизни. Инфантильность какая-то.

Второй рассказ «Заблудился» начинается с полупоманго вестибюля ресторана и «двухуши в тонком свитере и короткой юбке», которая, конечно же, просит у героя прикурить. Тут и заявляется знакомство, перешедшее в скучную и долговую связь.

Герой (как это знакомо) без определенных занятий, проповедующий свободную любовь для себя, но требующий целомудрия от других. И тут, потеряв сюжетную нить, столь характерную для других рассказов, автор сбивается на банальности.

Что же прибавила новая книга к литературной биографии писателя? Радует, что молодой писатель не ослабил внимание к болевим проблемам современности, продолжает разрабатывать все то хорошее, намеченное в первой книге. И пусть не все рассказы увенчались успехом. Публицистичность, как сказал один критик, — синоним неравнодушиности. И это обиднее.

Я не знаю, что лежит на письменном столе Виталия Марчука, но три новых рассказа за пять лет — это до обидного мало. Кстати, у нас много авторов, в разное время издавших по одной книге и замолчавших. В то же время можно услышать разговоры о трудности печатания, конъюнктуре, зажиме и т. д. Может быть, организации писателей есть смысл собрать авторов — первоклассников на своеобразное совещание, послушать их творческий отчет и, если есть необходимость, помочь издать все то, что заслуживает внимания.

## МЕЖДУНАРОДНЫЙ ОТДЕЛ «АП»

В выпуске: ● ВАРШАВА: в будущее — с оптимизмом ● ОЛЬСТЕР: узаконенное убийство ● ФРГ: заложники в своей стране

### Во имя мира на земле

#### ОТВЕТСТВЕННОСТЬ НЕСЕТ КАЖДЫЙ

В Варшаве работает Конгресс деятелей науки и культуры в защиту мирного будущего планеты. Его участники страстно выступают за развитие доверия, нормальных взаимоотношений между государствами.

Говорит Юзеф Оза-Михальский, поэт, член руководства Объединенной крестьянской партии, заместитель председателя Союза писателей ПНР:

— Сегодня, в дни варшавского Конгресса деятелей науки и культуры в защиту мирного будущего планеты, вновь отчетливо видишь, на каком прочном нравственном фундаменте зиждется антивоенное движение народов. Несмотря на постоянную угрозу возрождения «холодной войны» и «горячие» атаки империализма, в этом фундаменте нет трещин. С каждым годом он становится все крепче, придавая новую мощь тем силам, которые всегда, и особенно сейчас, претраждают дорогу войне.

Совместные действия участников движения сторонников мира, начало которому положили вроцлавский Конгресс деятелей науки и культуры 1948 года и Первый Всемирный конгресс в Париже и Праге в 1949 году, сближает человечество так, как может сближить понимание общей смертельной опасности.

Первая такая угроза возникла в период атомной войны западными державами агрессивного Североатлантического блока. Достижение стратегического баланса между СССР и США, Варшавским Договором и НАТО явилось историческим завоеванием не только социализма, но — объективно — и всех миролюбивых сил на планете.

Ясно, что сегодня человечество должно решать свою судьбу иначе, чем перед второй мировой войной, которую

#### «САЛОН ИЗОБРЕТАТЕЛЬНЫХ»

В рабочем клубе Бухарестского завода по ремонту электроборудования недавно открылся «салон изобретательных», организованный по инициативе журнала «Штиница ши техник». В течение 12 дней здесь экспонировались различные изобретения и рационализаторские предложения, проекты и макеты, проходили встречи и коллективные с участием видных специалистов и ученых, в ходе которых состоялся полезный обмен мнениями по кардинальным вопросам научно-технического прогресса, рассматривались оригинальные идеи, предложения и гипотезы.

«Салон изобретательных» — объясняет один из его организаторов инженер Ш. Никулеску-Майер, — был впервые открыт в 1984 году. Теперь мы решили проводить его ежегодно. Все началось с анкет, предложенных журналом «Штиница ши техник» по таким вопросам, как «Жилая комната будущего, какой вы ее себе представляете?», «Можете ли вы предложить эффективную технологию использования домашних отходов?» и другие. Редакция получила сотни ответов, содержащих интересные мысли, оригинальные решения. Тогда и родилась идея вынести их на суд широкой общественности, конечно, с участием специалистов. Они призваны подсказать производственным ценные идеи, которые могли бы быть быстро и эффективно использованы, создать условия для полевого диалога, оказать квалифицированную помощь начинающим изобретателям и рационализаторам.

В 1985 году так же, как и в предыдущем, в салоне был представлен ряд оригинальных предложений и идей, которые, возможно, вскоре найдут применение на производстве, в сфере услуг и в быту.

Салон не отвергает также и таких идей и гипотез, которые при нынешнем уровне науки и техники не могут быть пока еще реализованы или подтверждены. Они обсуждаются самым серьезным образом, как возможные предвестники будущих открытий.

Расказ о салоне был бы неполным, если бы не был упомянут его «раздел для самых маленьких». Здесь экспонировались новые оригинальные игрушки, увлекающие детей, способствующие развитию логического мышления и познавательных процессов. Следя за реакцией маленьких посетителей, играя и беседуя с ними, специалисты определяют наиболее полезные направления развития детской игрушки, отбирают игры, имеющие определенную воспитательную ценность, привносящие малышам любовь к труду, творчеству.

Организаторы салона, — сказал в заключение Ш. Никулеску-Майер, — исходят из того, что в народе существует огромный творческий потенциал, который ждет своего использования, может служить мощным средством развития национальной экономики, повышения уровня жизни трудящихся.

В. КЛИМЕНКО.

#### В ЦЕНТРЕ ВНИМАНИЯ ОБЩЕСТВЕННОСТИ

Как в вышней степени важно и заслуживающее самого тщательного изучения охарактеризовал заявление советского руководителя Генеральной секретаря ООН ПЕРЕС ДЕ КУЭЛЬП. Он выразил мнение, что в этом документе сформулированы «крупные, принципиальные внешнеполитические акценты Советского Союза, направленные на освобождение земли от ядерного оружия». Генеральный секретарь ООН поддерживает эти важные предложения, направленные на сокращение и уничтожение ядерных вооружений.

«Михаил Горбачев, — пишет «НЬЮ-Йорк Таймс», — выдвинул подробный план уничтожения всех ядерных вооружений к концу столетия и объявил о продлении советского моратория на ядерные испытания». Как подчеркивает «ВАШИНГТОН ПОСТ», «советские предложения прямо связаны с твердой оппозицией СССР программе «авездных войн».

«Советский Союз своими новыми предложениями произвел сильнейшее впечатление на мировую общественность, — констатирует «ЛИБЕР БЕЛЬЖИК». — Эти предложения представляют собой широкую программу действий. Они являются жестом доброй воли Москвы. И они должны быть без промедления изучены атлантическими экспертами со всей тщательностью и серьезностью».

#### «Нет!» — нацизму

ЭТА ЖЕНЩИНА РЕБЕНКОМ ПЕРЕЖИЛА ОКУПАЦИЮ НЕМЕЦКИМИ ЗАХВАТЧИКАМИ ПОЛЬШИ. Во время войны ее мать находилась в концентрационном лагере. Для нее подобные демонстрации националистов — возвращение к временам второй мировой войны. Вместе с другими согражданинами она вышла на контрдемонстрацию против угрозы возрождения фашизма в любой форме. Нервы ее не выдержали, когда шведские последыши Гитлера заперли старые нацистские марши.

Фотография из журнала «Элан» (ФРГ).

#### Пресса свидетельствует

#### КАКАЯ РУКА НА ЯДЕРНОЙ КНОПКЕ?

Из 112 тысяч человек, которые в вооруженных силах США имеют доступ к ядерному оружию и его носителю, с 1974 по 1984 год необходимо было ежегодно заменять около 5 тысяч на-за совершенных ими преступлений. Как правило, они были результатом постоянного потребления наркотиков и алкоголя, приведшего к серьезным нарушениям ленинских. Об этом сообщалось на научном симпозиуме, проведенном в Вашингтоне Национальной академией наук США.

Самое большое число нарушений приходится на наркоманов — 33 процента. Были также отмечены многочисленные случаи массового пьянства во время военных учений, учебных тревог и просто несения вахты на объектах с ядерным оружием. Двадцать один процент на тех, кого командование вынуждено было заменить на боевом посту, составляют душевнобольные люди.

Приведенные цифры касаются лишь зарегистрированных случаев, которые просто невозможно было утаить. На самом же деле ситуация еще более серьезная.

Профессор Стэнфордского университета Г. Абрамс заявил, что ядерный конфликт может произойти в любое время и не только из-за технических ошибок или неполадок, а из-за физического и психического состояния военнослужащих, несущих вахту у ядерной кнопки.

Пентагон же отверг серьезные предупреждения ученых. Его представители утверждают, что система подбора людей и контроля четко разработана и не имеет уязвимых мест, поэтому случайности исключены.

Участники симпозиума подчеркивают, что одно из самых чреватых случайными конфликтами мест — оснащенные ракетами средней дальности американские ракеты, размещенные в ФРГ. Дело в том, что командование этих ракет в определенных ситуациях призывает к боевому использованию ракет даже без согласования с Вашингтоном, сообщает «Руде право».

#### Правда о правах человека

#### ОКОНЧАТЕЛЬНАЯ ДЕМОКРАТИЯ

Представители правительства Гаити уверяют, что в тюрьмах страны «нет ни одного узника, лишеного свободы по политическим мотивам».

«Возможно, это соответствует истине. Но не потому, что в Гаити вдруг воцарилась свобода. Просто тех, кто осмеливается выступать против диктатуры семейства Дювалье, здесь предпочитают... убивать. На месте — скажем, во время демонстрации Иа-за угла. Или в застенках, откуда политзаключенные таинственным образом исчезают. Вот некоторые из последних сообщений:

«В ходе антиправительственных демонстраций в Порт-о-Пренсе и других городах Гаити от рук «стражей порядка» погибли несколько десятков человек...»

«В городе Гоная убиты четверо молодых гаитян...»

«Агентами гаитянской охраны убит лидер оппозиционной партии Ж. Ленз.»

Вашингтонскую администрацию, судя по всему, устраивает такой вариант «решения» проблемы прав человека в Гаити. Когда, например, убийца Дювалье-младшего («боби Док») убил священника, осмелившегося критиковать тиранию «покинутых президентов», в Нью-Йорке это вызвало демонстрацию протеста. А вот южнокорейская полиция получила указание разогнать демонстрантов. Более того, помощник госсекретаря США по межамериканским делам Эллиот Абрамс заявил недавно: «Нынешний режим в Гаити — менее репрессивный, чем предшествующий».

И действительно... Когда-то Дювалье-старший («папа Док») обещал наградить Гималаи из трупов противников своего режима. Его отпрыск таких высот еще не достиг. Но очень к этому стремится.

#### КОДЕКС ПОВЕДЕНИЯ

В Белфасте объявлено о введении так называемого «кодекса поведения» для корольской ольстерской полиции. Он в скором времени вступит в силу.

«Что же это за «кодекс»? Газеты почему-то не вдаются в детали, предпочитают ограничиться замечанием, что «ситуация в Северной Ирландии с введением «кодекса» изменится к лучшему. Отныне, пишет «Файншпиль таймс», представители полиции будут присутствовать во всех армейских патрулях, которые обеспечивают «безопасность и порядок» в северной ирландских городах, включая патрули «полака обороны Ольстера». Таким образом, дескать, улучшится «отношения между силами безопасности и католическим меньшинством».

Вопрос взаимоотношений действительно острый, особенно если их налаживают каратели из «полака обороны Ольстера». «Полак» — это мощная вооруженная сила протестантских ультра, с помощью которой терроризируют местное католическое население. Около 100 «борцовцев» попали под суд за нападения на мирных граждан, 14 — за убийства. А сколько преступлений остались «нераскрытыми»?

И вот теперь блюстители порядка, вдохновленные «кодексом поведения», будут совместно с личным составом «полака» патрулировать города. Улучшатся ли от этого отношения? У констебля Ольстера ведь тоже небойкая слава по «наведению порядка». Их специализация — допросы «с пристрастием». Сохраняющаяся в провинции «чрезвычайное» законодательство дает полиции возможность бросить в тюрьму фактически любого человека по одному лишь подозрению.

Так какие перемены внесет «кодекс» в жизнь Ольстера?

#### Это интересно

#### ПОЛЕЗНОЕ ДЕРЕВО

ЕСЛИ СИМВОЛОМ РОССИИ ПРИНЯТО СЧИТАТЬ БЕРЕЗУ, а Канады — клен, то кокосовую пальму можно с полным основанием назвать символом Кубы.

Кокосовая пальма не только красивое, но и очень полезное растение. Поэтому в народе его называют «деревом сотни способов применения». Содержимое кокосовых орехов чрезвычайно богато растительными маслами, которые используются в пищевой промышленности и в парфюмерии. Высушенные ореховые ядра широко применяются в текстильной промышленности для изготовления тканей, грубых тканей, сеток, для набивки матрасов, диванных подушек и т. д.

Скорлупа кокосового ореха — незаменимое сырье для производства активированного угля, широко используемого на предприятиях сахарной промышленности в качестве отличного поглотителя газов и паров. То же у

вая пальма, которая отличается скороспелостью и обилием крупных орехов отличного качества. Можно также встретить, особенно на Острове Молодежи, и карликовые пальмы.

Крупнейшие плантации кокосовых пальм на Кубе находятся в муниципии Варакон (провинция Гуантанамо) на востоке острова. Их общая площадь составляет там более 15 тысяч гектаров. Урожай орехов в этом районе, заслужившем славу «кокосового рая», постоянно растет. Если в 1983 году было собрано 354 тысячи квинталов

квинтал — 46 кг), то в 1985 году уже 410 тысяч.

Специальная министерства сельского хозяйства разработали проект строительства в Вараконе крупного промышленного комплекса по переработке кокосовых орехов. Ввод его в действие позволит более рационально использовать все, что дает кокосовая пальма. В соответствии с планом расширятся плантации этих деревьев с тем, чтобы в 2000 году достичь урожай орехов до одного миллиона квинталов.

А. ВОРОПАЕВ.

В выпуске использованы материалы ТАСС, АПИ, журнала «Новое время», еженедельника «За рубежом».

#### Избранные Сочинения Карла Маркса и Фридриха Энгельса

Вышел в свет третий том избранных сочинений К. Маркса и Ф. Энгельса. Издание осуществляется в девяти томах Институтом марксизма-ленинизма при ЦК КПСС и включает важнейшие произведения основоположников научного коммунизма.

В книгу вошли произведения, написанные в 1846—1852 годах. Она открывается работой К. Маркса «Ницше философия». Центральное место в томе занимает «Манифест Коммунистической партии» — первый программный документ научного коммунизма.

(ТАСС).

#### ВРЕМЯ — ГАЗЕТНОЙ СТРОКОЙ

Исполнилось 50 лет благоветенской районной газете «Заветы Ленина»

За эти полвека многое изменилось в жизни района, его людей. И газета, безусловно, причастна к этим добрым переменам, ведь она всегда шла в ногу со временем, звала вперед, к новым высотам!

В годы первых пятилеток широко пропагандировала стахановское движение, боролась за утверждение коллективных форм хозяйствования. В годы войны словом своим помогла людям выстоять, внести свой вклад в победу. Началось освоение целины — вновь газета на передовой, она — застрельщик многих хороших дел, страстный пропагандист нового.

Материалы газеты помогают решению многих производственных и социальных проблем, стоящих перед районом, укрепление экономики хозяйства, повышению эффективности производства. И первое слово, главная забота — о людях труда, тех, чьими руками создается все на земле. Не случайно очерки, зарисовки о тружениках есть в каждом номере газеты, письма читателей — она также публикует регулярно, борется за действенность своих выступлений. Поэтому радует ее авторитет, увеличивается число лучших сельхоз газет — М. А. Шипицын, С. Е. Зорышев, Р. П. Скворцова, Т. А. Аверьян и многие другие, которые с помощью журналистов Л. Геманной, В. Балабеевой, В. Тинякова, остальных сотрудников редакции готовят интересные материалы, критикуют недостатки, участвуют в поиске резервов производства.

«Сегодня, как и всегда, вышел очередной номер «районки». Она ведет с читателем разговор о самом главном, самом важном — современности в честь предстоящего съезда партии, предлагает обсудить злободневные вопросы, советует, размышляет, информирует.

За плодотворную работу по коммунистическому воспитанию трудящихся редакция газеты «Заветы Ленина» награждена Почетной грамотой крайкома КПСС и крайисполкома. Газета — в боевом строю.

В. АЛЕКСЕЕВ.

#### МУЗЫКА АНДРЕЯ ПЕТРОВА

ЛЕНИНГРАД. (Корр. ТАСС). В образный мир романа Михаила Булгакова «Мастер и Маргарита» погружает слушателей симфоническая фантазия народного артиста СССР Андрея Петрова. Ее премьера украла авторский концерт композитора, на который пригласил 16 января Большой зал филармонии имени Д. Д. Шостаковича.

В программу вошла соната из оперы «Малюкин» — впервые прозвучавшая минувшим летом в Сибирь — на фестивале «Салютные дни», и скрипичный концерт.

Близкая связь гомя и намерен посвятить в основном работе в симфонических ансамблях, с которых тогда-то и начинал. — рассказывает А. Петров. — Творческие планы связаны также с работой в кино. Пишу музыку к художественной картине «Последняя дорога» — о трех последних днях Александра Сергеевича Пушкина. Эту музыку снимает на «Ленфильме» режиссер Леонид Монакер. Продолжает и мое сотрудничество с Ольгаром Рыжовым — он предложил мне написать музыку и сатирическую комедию «Пестница».



По белу свету

#### УРОКИ БОТАНИКИ ДЛЯ КАРАБИНЕРОВ

Для полицейских итальянского острова Сицилия выпущен специальный иллюстрированный справочник с изображением разных видов растений. Дело в том, что на острове весьма распространено выращивание зелени, содержащей наркотики, особенно такие растения как томаты и другие полезные культуры.

#### АРИФМЕТИКА ПЬЯНСТВА

В 120 миллиардов долларов выливается ежегодный урон, наносимый пьянством экономике Социалистических Штатов. Оценочный ущерб складывается из потерь на производстве, расходов на лечение, кражи и воровства, других последствий алкоголизма в Соединенных Штатах.

#### КОЕ-ЧТО О РОБИНЗОНАХ



Написан на иврите: «Зона аворонения ядерных отходов»



Ваше письмо было прочтено и переправлено в соответствующее ведомство. Рис. «Суар», Брюссель.

